


















































Στις Βρυξέλλες ανάμεσα στην Ανγκελα Μέρκελ, τον Νικολά Σαρκοζί 
και τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Ενωσης Χέρμαν Βαν Ρομπέι 

Εξερχόμενος από το Μέγαρο  
των Ηλυσίων Πεδίων

Ο 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΛΕΙΠΕΙ ΤΑΞΙΔΙ
ΓΙΑ ΔΟΥΛΕΙΕΣ

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ, 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010 ΠΑΡΙΣΙ, 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010

Λ
ονδίνο, αμστερνταμ ή Βερολίνο, έχεις 
ξεχάσει πού αλλού θέλεις να πας. Οσα κι 
αν έχω δανεικά πια δε σου δίνω, να κά-
νεις βόλτες με το magic bus», τραγουδούν 
οι Τρύπες στην «Ταξιδιάρα Ψυχή». Και η 
στροφή αυτή έχει πολλά κοινά σημεία με 

το πρόγραμμα επισκέψεων του πρωθυπουργού στο εξωτερικό. 
Ο κ. Γιώργος Παπανδρέου, από τις 5 Οκτωβρίου του 2009 
μέχρι και σήμερα, έχει μεταβεί ήδη δύο φορές στο Λονδίνο 
και μόλις ολοκλήρωσε το ταξίδι του στο Βερολίνο όπου συνα-
ντήθηκε με την καγκελάριο της Γερμανίας κυρία Ανγκελα 

Μέρκελ. Το Αμστερνταμ ακόμη δεν έχει συμπεριληφθεί στους 
προορισμούς του πρωθυπουργού, όμως κάτι τέτοιο δεν μοιά-
ζει απίθανο, ειδικώς αν επιβεβαιωθούν οι πληροφορίες ότι 
μεταξύ αυτών που θα αγοράσουν -έπειτα από κρατική παρό-
τρυνση- ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου θα είναι και τρα-
πεζικά ιδρύματα από την Ολλανδία. Αν το κυβερνητικό αερο-
σκάφος με το οποίο ταξιδεύει ο κ. Παπανδρέου μπορεί να ει-
δωθεί σαν «magic bus», είναι απολύτως βέβαιο ότι ο πρωθυ-
πουργός δεν κάνει απλώς βόλτες ανά την υφήλιο. Δανεικά 
όμως αναζητεί, προκειμένου να αναχρηματοδοτήσει το χρέος 
της χώρας. 
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Στη συνάντησή του με τον γραμματέα του Ινδικού Εθνικού 
Κογκρέσσου Ραούλ Γκάντι στο Νέο Δελχί

ΠΈΝΤΈ ΜΉΝΈΣ ΔΙΑΚΥΒΈΡΝΉΣΉΣ, ΔΈΚΑ ΧΏΡΈΣ ΈΝΤΌΣ ΚΑΙ ΈΚΤΌΣ 
ΣΈΝΓΚΈΝ, ΑΜΈΤΡΉΤΈΣ ΧΈΙΡΑΨΙΈΣ, ΏΡΈΣ ΠΤΉΣΉΣ ΠΌΥ ΘΑ ΖΉΛΈΥΈ 
ΚΙ Ό ΤΖΌΡΤΖ ΚΛΌΥΝΙ ΣΤΌ «UP IN THE AIR». Ό ΠΡΏΘΥΠΌΥΡΓΌΣ 
ΤΉΣ ΈΛΛΑΔΑΣ ΠΑΝΤΌΤΈ ΛΑΤΡΈΥΈ ΤΑ ΤΑΞΙΔΙΑ, ΜΌΝΌ ΠΌΥ ΤΏΡΑ 
Ή ΑΝΑΨΥΧΉ ΈΧΈΙ ΠΑΡΑΧΏΡΉΣΈΙ ΤΉ ΘΈΣΉ ΤΉΣ ΣΤΌ ΣΚΛΉΡΌ 
ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΈΥΤΙΚΌ ΠΌΚΈΡ, ΣΤΑ «ΛΑΓΏΝΙΚΑ» ΤΌΥ ΔΙΈΘΝΌΥΣ TΥΠΌΥ, 
ΣΈ DEALS ΚΑΙ ΣΥΜΜΑΧΙΈΣ ΓΙΑ ΤΌ ΜΈΛΛΌΝ ΤΉΣ ΧΏΡΑΣ. 

ΚΈΙΜΈΝΌ: ΜΑΚΉΣ ΠΌΛΛΑΤΌΣ

ΠΑΡΙΣΙ, 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010 ΝΕΟ ΔΕΛΧΙ, 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010

στο προγραμμα των επισκέψεων του κ. Παπανδρέου στο εξω-
τερικό έχουν συμπεριληφθεί ήδη δέκα χώρες: η Τουρκία, η 
Κύπρος, το Βέλγιο (λόγω Βρυξελλών), η Βρετανία, ο Αγιος 
Δομίνικος (λόγω Σοσιαλιστικής Διεθνούς), η Γαλλία, η Ελβε-
τία, η Σερβία, η Ρωσία και η Ινδία. Από αύριο ο πρωθυπουρ-
γός θα βρίσκεται στις Ηνωμένες Πολιτείες για επίσημη επί-
σκεψη, την πρώτη του από την ημέρα που ανέλαβε τη διακυ-
βέρνηση της χώρας. Ο κ. Παπανδρέου δεν έχει ξεχάσει πού 
ακριβώς θέλει να πάει. Προορισμό του αποτελούν όλες οι χώ-
ρες από τις οποίες η Ελλάδα μπορεί να αντλήσει δύναμη, συ-
νεργασία και κεφάλαια για να βγει από την κρίση. Τερματικός 

σταθμός αλλά και αφετηρία των επισκέψεων του πρωθυ-
πουργού, όλες οι περιοχές όπου έχουν προγραμματιστεί οι 
δύσκολες μάχες που καλείται να δώσει προκειμένου να κερ-
δίσει χρόνο, χρήμα, πολιτική στήριξη και κυρίως να ξαναδώ-
σει και πάλι στη χώρα τη χαμένη της αξιοπιστία. Από το χιο-
νισμένο Παρίσι στο ανοιξιάτικο Νέο Δελχί και από την πα-
γωμένη Μόσχα στον καλοκαιρινό Αγιο Δομίνικο. 

στα περίσσοτερα, αν όχι σε όλα τα ταξίδιά του στο εξωτερικό, 
ο πρωθυπουργός δεν έχει καθόλου ελεύθερο χρόνο. Οι συνα-
ντήσεις διαδέχονται η μία την άλλη, οι διαβουλεύσεις δεν 
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Ο Νικολά Σαρκοζί υποδέχεται υπό βροχή τον Ελληνα πρωθυπουργό στο 
Μέγαρο των Ηλυσίων

Στην ομιλία του με την ιδιότητα του 
προέδρου της Σοσιαλιστικής Διεθνούς 
στον Αγιο Δομίνικο 

σταματούν και κυρίως οι συνεντεύξεις είναι ατελείωτες. Πα-
ρά την επίπονη προσπάθεια, δεν κατέστη δυνατό να καταμε-
τρήσουμε όλες τις συνεντεύξεις που έχει δώσει τους τελευ-
ταίους πέντε μήνες ο κ. Παπανδρέου σε μεγάλες εφημερίδες, 
τηλεοπτικά δίκτυα από το εξωτερικό και διεθνή πρακτορεία 
ειδήσεων. Τι αποκόμισε η χώρα από το γεγονός ότι ο κ. Πα-
πανδρέου είναι πλέον μια πολιτική προσωπικότητα με διεθνή 
αναγνωρισιμότητα; Τα οφέλη προφανώς είναι νωρίς να υπο-
λογιστούν.

εντούτοίσ, «δύσκολοί» δήμοσίογραφοί από τα σημαντικότερα 
μέσα ενημέρωσης έχουν γράψει διθυραμβικά σχόλια για τον 
Γιώργο Παπανδρέου -θυμηθείτε το πλήρες σαγήνης δημοσί-
ευμα της Γαλλίδας δημοσιογράφου Μάριον Βαν Ρέντεργκεμ 
στη «Monde»-, τη δυνατότητά του να επικοινωνεί μέσω της 
αγγλικής με άψογο τρόπο, την παρουσία του που θυμίζει πε-
ρισσότερο Σκανδιναβό παρά Μεσογειακό πολιτικό, ακόμη και 
το όραμά του που παραπέμπει σε ηγέτη του 21ου αιώνα που 
θέλει να βάλει τη χώρα του σε νέα τροχιά, μακριά από τις 

αναταράξεις ή τις φουρτούνες του παρελθόντος. Προφανώς 
αυτά τα συμπεράσματα μόνο προσθέτουν στο διπλωματικό 
κεφάλαιο που ο κ. Παπανδρέου προσπαθεί να ξαναδώσει στη 
χώρα και το οποίο αναλώθηκε, τα τελευταία χρόνια, από την 
παραποίηση της πραγματικής εικόνας της ελληνικής οικονο-
μίας και τη διπλωματία των photo opportunities που δεν 
προσέφεραν κανένα μετρήσιμο αποτέλεσμα. Νωρίς νωρίς, στα 
τέλη Οκτωβρίου και πριν ακόμη ξεκινήσει η συζήτηση επί 
των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησής του, ο πρω-
θυπουργός ταξίδεψε στην Κωνσταντινούπολη με την ιδιότητα 
του υπουργού Εξωτερικών. Εκεί επιχείρησε να χτυπήσει με 
ένα σμπάρο δυο τρυγόνια. 

σύναντήθήκε με τον πρωθυπουργό της Τουρκίας κ. Ταγίπ 
Ερντογάν, με τον υπουργό Εξωτερικών κ. Αχμέτ Νταβούτο-
γλου και απευθύνθηκε στους επικεφαλής της διπλωματίας 
όλων των χωρών της Διαβαλκανικής για να τους παρουσιάσει 
την Ατζέντα 2014, δηλαδή το σχέδιό του για την ενσωμάτωση 
των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση, στη συμβολική ημερομηνία όπου συμπληρώνονται 
100 χρόνια από την έναρξη του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου. 
Από την Πόλη, ο κ. Παπανδρέου κάλεσε την τουρκική κυ-
βέρνηση σε διάλογο, προκειμένου να επιλυθούν τα προβλή-
ματα που χωρίζουν τις δύο χώρες. Ακολούθησε το ταξίδι στην 
Κύπρο. Ηταν η πρώτη επίσημη επίσκεψη του νέου πρωθυ-

ΠΑΡΙΣΙ, 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010 ΑΓΙΟΣ ΔΟΜΙΝΙΚΟΣ, 24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2009
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Η πρώτη ανεπίσημη συνάντηση του Γιώργου Παπανδρέου ως 
πρωθυπουργού πραγματοποιήθηκε στην Κωνσταντινούπολη  
με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

πουργού, όπως παραδοσιακά πράττουν όλοι οι πρόεδροι των 
ελληνικών κυβερνήσεων. Με την ευκαιρία της παρουσίας του 
στη Λευκωσία, ο κ. Παπανδρέου συμμετείχε και σε τηλεοπτι-
κό μαραθώνιο συγκέντρωσης χρημάτων για τη UNICEF. Οι 
Βρυξέλλες ήταν ο επόμενος σταθμός στις περιοδείες του πρω-
θυπουργού. Σύνοδος Κορυφής με θέμα την οικονομία, τη λα-
θρομετανάστευση και την έξοδο της ευρωζώνης από την 
ύφεση. 

ο πρωθύπούργοσ τήν τελευταία ημέρα του Οκτωβρίου του 
2009 συναντήθηκε στην πρωτεύουσα του Βελγίου με τον 
ομόλογό του των Σκοπίων. Ο κ. Παπανδρέου εκεί έστειλε το 
σαφές μήνυμα ότι η Αθήνα δεν παίζει παιχνίδια και ότι απα-
ραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη διαπραγματεύσεων για 
την ένταξη της FYROM στην ευρωπαϊκή οικογένεια είναι η 
προηγούμενη επίλυση του θέματος της ονομασίας. Από την 
καρδιά της Ε.Ε. ο πρωθυπουργός πέταξε στο Λονδίνο όπου 
είχε ανεπίσημη συνάντηση με τον Βρετανό πρωθυπουργό κ. 

Γκόρντον Μπράουν και τον υπουργό Εξωτερικών της χώρας 
κ. Ντέιβιντ Μίλιμπαντ - αλλά βρήκε χρόνο να συναντήσει και 
την κόρη του, τη Μαργαρίτα, η οποία σπουδάζει στην βρετα-
νική πρωτεύουσα. Ορισμένοι έσπευσαν να μιλήσουν για ελ-
ληνοβρετανικό άξονα, ωστόσο, συνεργάτες του κ. Παπανδρέ-
ου, αποφεύγοντας τα μεγάλα λόγια, τόνιζαν ότι πρέπει να 
κρατάμε μικρό καλάθι και ότι ο πρωθυπουργός προσπαθεί λι-
θαράκι- λιθαράκι να ξαναχτίσει το προφίλ της χώρας. Μέχρι 
το τέλος του 2009 ο κ. Παπανδρέου επισκέφτηκε άλλες δύο 
φορές τις Βρυξέλλες: τη μία προκειμένου να λάβει μέρος στη 
συνάντηση όπου οι 27 ηγέτες επέλεξαν ως πρώτο πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου τον Βέλγο κ. Χέρμαν Βαν Ρο-

μπέι τοποθετώντας παραλλήλως στη θέση της υπουργού 
Εξωτερικών της Ε.Ε. τη βαρόνη Κάθριν Αστον, και την επό-
μενη προκειμένου να λάβει μέρος στην καθιερωμένη Σύνοδο 
Κορυφής. Περίπου την ίδια περίοδο ο κ. Παπανδρέου μετέβη 
και στον Αγιο Δομίνικο για να λάβει μέρος στις εργασίες της 
Σοσιαλιστικής Διεθνούς. Πρώτος σταθμός των περιοδειών του 
πρωθυπουργού στο εξωτερικό, το 2010, ήταν το Βελιγράδι, 
όπου είχε προκληθεί να μιλήσει στην ετήσια διάσκεψη των 
πρέσβεων της Σερβίας. Στη συνάντησή του με τον πρόεδρο 
της χώρας κ. Μπόρις Τάντιτς, επιβεβαιώθηκε ότι σχεδόν σε 
όλα τα θέματα κοινού ενδιαφέροντος, Αθήνα και Βελιγράδι 
βρίσκονται στο ίδιο μήκος κύματος. 

ΑΓΙΟΣ ΔΟΜΙΝΙΚΟΣ, 24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2009 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ, 9 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2009
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Χειραψία μετά την τρίωρη συνάντηση Παπανδρέου-Πούτιν στο Κρεμλίνο Ο Γκόρντον Μπράουν περιμένει τον 
Ελληνα πρωθυπουργό στο 10 της 
Ντάουνινγκ Στρήτ

καί μετα ήρθε το Νταβός. Επειτα από χρόνια απουσίας, η ελ-
ληνική κυβέρνηση εκλήθη να συμμετάσχει στο Παγκόσμιο 
Οικονομικό Φόρουμ στο ανώτατο επίπεδο. Και εκεί, όπως δι-
απίστωσε ο καθηγητής κ. Τζόζεφ Στίγκλιτς, ο κ. Παπανδρέου 
αναδείχθηκε πρωταγωνιστής. Ολοι ήθελαν να μάθουν τι θα 
κάνει η Αθήνα για να αποφύγει τη χρεοκοπία. Και όλοι ήθε-
λαν να συνομιλήσουν ή να υποβάλλουν τα ερωτήματά τους 
στον πρωθυπουργό της Ελλάδας. Οπως λένε άνθρωποι που 
βρίσκονται κοντά στον κ. Παπανδρέου, το διήμερο εκείνο ο 

πρωθυπουργός αντελήφθη ότι δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο 
και ότι στο μαραθώνιο για τη διάσωση της ελληνικής οικονο-
μίας δεν υπάρχει χρόνος για περιττές στάσεις ή καθυστερή-
σεις. 

επίστρεφοντασ στή χωρα, ο πρωθυπουργός απηύθυνε διάγ-
γελμα στους πολίτες και ανακοίνωσε μείωση των επιδομάτων 
που λαμβάνουν οι δημόσιοι υπάλληλοι, αλλά και μια σειρά 
μέτρων άμεσης ταμειακής απόδοσης, όπως η αύξηση του ει-

δικού φόρου στα καύσιμα. Μετά την καρδιά του παγκόσμιου 
τραπεζικού συστήματος, ο κ. Παπανδρέου είχε προγραμματί-
σει να επισκεφτεί την Ινδία, με σκοπό να δημιουργήσει συν-
θήκες που θα ευνοήσουν την ενίσχυση της διμερούς οικονο-
μικής συνεργασίας. Ηταν ο μοναδικός πρωθυπουργός απ’ 
όσους ξένους ηγέτες βρέθηκαν στο Νέο Δελχί, με αφορμή τη 
διεθνή διάσκεψη για την αειφόρο ανάπτυξη, που συναντήθη-
κε με τον Ινδό πρωθυπουργό κ. Μανμοχάν Σινγκ. 

στίσ 36 ωρεσ που έμεινε στην πρωτεύουσα της Ινδίας -το 
δρομολόγιο μετ’ επιστροφής διαρκεί 16 ώρες, άρα κάντε την 

προσθαφαίρεση- , ο κ. Παπανδρέου, εκτός από το να δοκιμά-
σει ως είθισται το τοπικό τσάι μασάλα, είχε την ευκαιρία να 
συνομιλήσει με τον πρόεδρο μιας χώρας που βυθίζεται στην 
κυριολεξία. Επρόκειτο για τον αρχηγό της κυβέρνησης του 
Κιριμπάτι κ. Ανότε Τονγκ, ο οποίος προειδοποίησε ότι εάν η 
στάθμη της θάλασσας ανέβει ακόμη δύο μέτρα, τότε η χώρα 
του είναι βέβαιον ότι θα βυθιστεί και θα μετατραπεί σε σύγ-
χρονη Ατλαντίδα. Κάτι αντίστοιχο κινδυνεύει να πάθει και η 
Ελλάδα που αν τα επιτόκια δανεισμού ανέβουν ακόμη 2 μο-
νάδες, δεν θα έχει τρόπο να εξασφαλίσει κεφάλαια για την 
αναχρηματοδότηση του χρέους της. Ευφυώς, ο κ. Γιώργος 

ΜΟΣΧΑ, 15 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2010 ΛΟΝΔΙΝΟ, 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2009
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Πρώτη γεύση από «πλανητάρχη» στο Νταβός κατά τη διάρκεια της 
συνάντησης του πρωθυπουργού με τον πρώην πρόεδρο των ΗΠΑ  
Μπιλ Κλίντον

Παπανδρέου απέφυγε να επαναλάβει ενώπιον του πολυεθνι-
κού ακροατηρίου στο Νέο Δελχί το σύνθημα «ή αλλάζουμε, ή 
βουλιάζουμε», είναι όμως βέβαιο ότι κατανόησε πλήρως τις 
δραματικές προειδοποιήσεις του προέδρου του Κιριμπάτι ότι 
η χώρα του από μέρα σε μέρα ενδέχεται να βρεθεί στον πάτο 
του Ινδικού. Παρά το γεγονός ότι οι διοργανωτές της εκδήλω-
σης προσφώνησαν τον κ. Παπανδρέου ως πρωθυπουργό της 
«Ελληνικής Δημοκρατίας της Ελλάδας» (Hellenic Republic of 
Greece!), οι ανταποκριτές των διεθνών πρακτορείων δεν απο-

προσανατολίστηκαν, τον αναζήτησαν και έλαβαν γι’ άλλη μία 
φορά δηλώσεις που έγιναν πρώτο θέμα στον διεθνή Τύπο. 
ήταν οί μερεσ που όλοι συζητούσαν το ενδεχόμενο να υλο-
ποιηθεί ένα ευρωπαϊκό σχέδιο για τη διάσωση της ελληνικής 
οικονομίας. Και ο πρωθυπουργός απαντούσε στερεότυπα ότι 
δεν θέλουμε χρήματα, αλλά πολιτική στήριξη. Αυτό ήταν και 
το κεντρικό μήνυμα που απέστειλε λίγες ημέρες αργότερα 
στον πρόεδρο της Γαλλίας κ. Νικολά Σαρκοζί. Στο Παρίσι, ο 
πρωθυπουργός κατέλυσε στο ξενοδοχείο «Pershing Hall» και 

συνέφαγε με τη σύζυγό του στο εστιατόριο «Spoon», το «αφιε-
ρωμένο στη φύση» μενού του οποίου επιμελείται ο κορυφαί-
ος σεφ Αλέν Ντικάς. Η κυρία Αντα Παπανδρέου που απο-
φεύγει τις δημόσιες εμφανίσεις βρέθηκε δίπλα στον πρωθυ-
πουργό τις κρίσιμες ώρες που το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συ-
ζητούσε το ελληνικό πρόβλημα, τα greek statistics, και όλοι 
οι ηγέτες της Ε.Ε. ρωτούσαν τον κ. Παπανδρέου γιατί κάποιος 
απ’ όσους ξεγέλασαν την Κομισιόν δεν βρίσκεται αντιμέτωπος 
με τη Δικαιοσύνη. 

στο «justus lipsius», το συγκρότημα γραφείων της Ε.Ε. στις 

Βρυξέλλες, λέγεται ότι σχεδόν λογομάχησε με τον πρόεδρο 
της Κομισιόν κ. Ζοζέ Μπαρόζο. Και μετά την απόφαση των 
Ευρωπαίων ότι η ελληνική οικονομία θα επιτηρείται από 
κοινού από την Κομισιόν, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, ο πρωθυπουργός παρα-
δέχτηκε δημοσίως ότι η χώρα έχει απολέσει κομμάτι της 
εθνικής της κυριαρχίας. Μέχρι σήμερα, ο κ. Παπανδρέου, 
ακούραστος, αναζητά τη μαγική συνταγή που θα χαλυβδώσει 
την ελληνική οικονομία χωρίς να αποστεώσει τους πολίτες, 
προκειμένου η χώρα να βγει από το περιθώριο και να σηκω-
θεί από το καναβάτσο. 
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